

Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 33»

**ПРОЕКТ НА ТЕМУ
«ПРАВНУКИ ПОБЕДЫ О СВОИХ ПРАДЕДАХ»**

Выполнила: Цветкова Виктория Юрьевна,
ученица 5 «Б» класса

Руководитель проекта: Коновалова И. И.,
учитель истории и обществознания

ВВЕДЕНИЕ

Война еще исчезнуть не готова.
Те годы - миллионы личных драм.
А потому, давайте вспомним снова
Всех тех, кто подарил Победу нам.

В каждой семье есть фотографии, альбомы, документы, награды, письма, старинные вещи. Для семьи – это бесценные реликвии, семейная летопись. Это воспоминания, которые передаются из поколения в поколение. Люди хотят помнить своих предков, сохранять традиции своей семьи. А знаем ли мы историю жизни людей с фотографий в семейном альбоме. Я считаю, что знать о жизни предков – наш долг.

Актуальность

Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем что такое нетопленное жилище и скудный военный паёк. Нам трудно поверить, что человеческую жизнь можно оборвать так просто, как утренний сон. Для нас Великая Отечественная война – история нашей Родины, история наших родных и близких.

С особой гордостью могу сказать, что и мои родственники внесли свой вклад в историю России. Я правнучка ветерана Великой Отечественной войны – Меньшикова Михаила Николаевича. Я считаю, что мой прадед внес огромный вклад в общую Победу над фашизмом и о его жизни и подвиге должны знать как можно больше людей. Поэтому я решила провести исследование.

Цель: изучить вклад моей семьи в историю Победы.

- Цель реализуется через задачи.

Задачи:

- Собрать материал об участии в Великой Отечественной Войне близких родственников.
- Собрать фото и документальный материал по изучаемой теме.
- Исследовать и изучить данные о моём прадедушке, Меньшикове Михаиле Николаевиче.
- Сохранить память о прадеде.

Методы исследования: изучение исторических документов, систематизация и обработка полученной информации, опрос, беседа.

Объект исследования: участник ВОВ: Меньшиков Михаил Николаевич.

Участие моего прадеда в Великой Отечественной войне

Мой прадедущка родился 23 октября 1926 года в деревне Покровское Грязовецкого района. Прадедущка окончил 4 класса школы, а дальше, как и все сверстники, пошел работать.

В 1943 году в возрасте 17 лет мой прадедущка отправился служить в ряды советской Армии. Службу проходил на Дальнем Востоке. Во время войны с Японией мой прадедущка был ранен. В госпитале города Харбин он проходил лечение, после которого вернулся в ряды армии и продолжил служить. Мой прадедущка был и разведчиком, и связистом, и телефонистом, и стрелком.

За время службы ему было объявлено не мало благодарностей. Приказом Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина № 372 от 23 августа 1945 года прадедущке была объявлена Благодарность за отличные боевые действия в боях с японцами.

Мой прадедушка проявил отвагу и мужество и был награжден и такими боевыми наградами, как Орден Отечественной войны и медаль «За победу над Японией».



Орден Отечественной войны



«За победу над Японией»

Судьба моего прадеда после войны.

После семи лет, проведенных на фронте, мой прадедушка вернулся домой и всю жизнь прожил в деревне Кривоудино, Грязовецкого района. Прадедушка Миша закончил Грязовецкое училище и пошел работать в колхоз – трактористом. Там он встретил мою прабабушку Люсю. Вместе они прожили долгую, счастливую жизнь. И прадедушка, и прабабушка – ветераны труда.



Все в деревнях Криводино и Юрово относятся к ним с уважением и почтением. Про мою семью даже писали в местной газете.



СЕЛЬСКИЕ ВСТРЕЧИ

ЮРОВСКИЕ ИСТОРИИ

В XVIII веке в нашем вологодском крае, как и в других регионах России, крестьяне составляли свыше 90% всего населения. Жили они деревнями, которые объединяли несколько семей. Для вологодского края был характерен гнездовой тип расселения, когда группы деревень располагались близко от центрального села, образуя волости. С тех пор много воды утекло, деревни постепенно опустели. Но и в наше время сохранился тот же принцип расселения: вокруг центральных усадеб также располагаются небольшие населенные пункты. На этой неделе «СП» успела заглянуть как на центральную усадьбу, так и на прилегающую к ней деревню.

СУДЬБА СВЯЗАЛА НА ВСЮ ЖИЗНЬ

В Юрове мы побывали в гостях у Меньшиковых. Зашли и удивились: вновь повстречали семейную пару, которая прожила вместе более шестидесяти лет и, как говорят в народе, не абы как, а счастливо и дружно. Разница в возрасте между супругами - 5 лет. Михаилу Николаевичу 88 лет, Людмиле Витальевне - 83 года. Пожились Меньшиковы в далекие послевоенные годы, воспитали двоих детей. Родина Михаила Николаевича - деревня Покровское Жилинского сельсовета, а жена местная, из деревни Криводино.

Вспоминали Меньшиковы самые трудные годы в их общей биографии - военные, воспитавшие и закалившие тогдашних девочек и мальчишек. Михаил окончил 4 класса школы, а дальше, как и все его сверстники, пошел работать. В 1943 году, как только ему минуло 17 лет, паренка призвали в ряды советской Армии. О своей суженой, Людмиле, он еще и знать не знал. А ее жизнь тоже не была сладкой. С 9 лет девушка работала на полях колхоза. Вот что

рассказала Людмила Витальевна: «В совхозе во время войны были только две худенькие лошаденки, остальные забрали на фронт. Нашими главными помощниками были быки, на которых возили сено, навоз и пахали. Бык, наверно, с тонну весом, а нам, детям, его запрячь надо. Он ревит, а мы друг за дружку держимся и подходим к нему: забодает или нет, не знаем. Родителям было не до нас. Летом с быками еще труднее было справиться. Кругом овод, животное нервничает, злится. Спасаясь от паутов, бык нас затащит в кусты, а то и телегу опрокинет. Это был какой-то кошмар!

Все в деревне работали под лозунгом: «Все для фронта, все для победы!» Поэтому в обязательном порядке сдавали все, что вырастили своими руками. Если кто-то, например, не держал скот, так мясо покупал, чтобы сдать государству. Если бы не корова, которая была в каждом дворе, то было бы невозможно выжить в таких условиях.

В школе мы собирали посылки для бойцов: вязали носки, варежки. Маме за каждый трудодень платили 300-400 граммов пшеницы или ржи со льдом. Весило-то это много, а кушать-то было нечего, как лед-то растает! А еще выжить нам помогали кружева, которые плели бабушка с мамой. Выручив за них деньги, мама покупала одежду и еду. Отец мой был на фронте. Вернулся домой в звании офицера».

Знаменитая песня «У высоких берегов Амура часовые Родины стоят», можно сказать, была сложена и о супруге Людмилы Витальевны. Наш земляк нес свою службу на Дальнем Востоке. На дальневосточной границе со стороны Маньчжурии и Кореи в то время стояла более чем миллионная японская армия, готовая в любую минуту перейти границу СССР и приступить к захвату Дальнего Востока. В годы войны с Германией, по историческим сведениям, на Дальнем Востоке находились на боевом дежурстве в разные периоды от 32 до 59 дивизий, от 3 до 4 тыс. боевых самолетов, 8-16 тыс.



Я с самого рождения каждые выходные и каждое лето провожу в деревне Кривоудино (Юрово). Каждое 9 мая наша семья отмечает в деревне Юрово. Для нас – это один из самых главных праздников.



БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК!

И мне очень жаль, что сейчас у меня осталась только прабабушка Люся.

Мой прадедушка Миша умер 02 декабря 2015 года. И теперь я каждый год принимаю участие в акции «Бессмертный полк», чтобы подвиг и отвага моего прадедушки никогда не забывались.

Я горжусь своим прадедом и искренне благодарна ему за Победу и чистое небо над головой!



ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Люди, как и деревья, не могут жить без своих корней. Подвиги прадедов – это крылья для нас, внуков и правнуков ветеранов Великой Отечественной войны, источник нашей жизнестойкости. И нам, молодому, подрастающему поколению надо стараться быть достойными памяти своих дедов и прадедов, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла.

Я считаю, что смогла выполнить поставленные цели и задачи. Мне удалось привлечь разные виды источников, исследовать и изучить найденный материал и самое важное – сохранить память о моём прадеде.

**Я помню
своего
прадедушку
Мишу и
горжусь им!**





Практическое значение:

Эту работу можно использовать для проведения классных часов и мероприятий, посвящённых ВОВ.

